

脱贫“摘帽”拉开决战序幕

旺苍县千余名干部扎根扶贫一线

广元市旺苍县寨梁村贫困户李琼华今年完成了一件“大事”:在驻村干部的帮助下,建起了100多平方米的牛圈,申请小额贷款养殖肉牛20余头,家庭有了稳定收入来源。8月21日,谈起致富前景,李琼华感谢最多的是驻村干部。

寨梁村地处山区,山高坡陡,土地贫瘠。县委办派驻寨梁村工作队和贫困户一起商定发展畜禽养殖,全村发展起养殖大户15家,户均修建圈舍50平方米,同时,整合资金260万元,发展光伏发电+农业大棚村级集体经济……这是该县选派驻村工作队的一个缩影。

“五分之一”铁规 集聚优势兵力到扶贫一线

旺苍是国家级贫困县,脱贫县“摘帽”时间锁定在2019年。为集聚

优势兵力到扶贫一线,该县年初出台了《关于进一步强化脱贫攻坚七条举措的通知》,明确要求各有关部门单位要将年轻后备干部或经验丰富的干部充实到驻村工作队,硬性规定各单位脱贫驻村干部不少于本单位在编在岗干部职工总数的五分之一。

“一个硬性比例,凸显重视。”旺苍县委组织部部长魏绍敏表示,五分之一这个比例制定是经过精心摸排后确定的,“既要保证不影响各单位的正常运转,也要保证最大限度地集中资源,把能打仗、打硬仗的干部集结在脱贫一线。”

今年以来,旺苍统筹全县干部力量,整合35个乡镇、104个帮扶部门单位增派脱贫帮扶干部1000余人,同时,同步派驻142名班子成员脱产担任驻村工作队队长。

“分片包户”明责 推动脱贫攻坚见实效

走进龙凤镇天井村,一眼望去,今年新栽植的藤椒郁郁葱葱。贫困户何本文说:“今年我种植了3亩藤椒,驻村工作队队长杨开勇包户联系我,让我底气更足。”

“到7月中旬,村上完成了4个组共500亩、3万株藤椒袋装苗的定植工作。”该村驻村工作队队长兼第一书记杨开勇说:“藤椒当年下种,次年就结果,盛产后亩产鲜果近500公斤,按目前市价每公斤25元计算,每亩纯利润可达8000元以上。”杨开勇还有着更大的目标:争取再用1年时间,打造一座面积达2000亩的藤椒产业园,让更多的荒山坡变成绿色“聚宝盆”。

针对天井村藤椒产业管护人手

短缺的问题,今年开春后,县残联又派出了4名干部脱产驻村。对于“战友”们的到来,杨开勇心里踏实多了,“种这么多也不担心人手问题。”据他估算,今年村里贫困户人均增收在3000元以上。

为充分发挥驻村工作队作用,旺苍县制定了相关管理办法,推行脱贫驻村干部分片包户办法。同时,还明晰了县乡村和选派单位监管职责,明确了脱贫驻村干部职责。

每年1500万元 确保干部一线扎下根

为确保千名干部在扶贫一线扎下根,旺苍县每年从县财政划拨1500余万元,作为脱贫驻村工作经费。

县政府办派驻嘉川镇五红村驻村干部马志告诉笔者,县上每年安排工作经费1.4万元/人,用于驻村干

部生活补助、日常交通、通讯及食宿,切实解决了驻村干部的后顾之忧。

“我现在是脱贫攻坚驻村帮扶第一责任人,在任期内必须交出一份满意答卷。”该村第一书记赵萍在村办公室“就地安家”。对于如何帮助村民致富,赵萍告诉笔者,五红村按照整村致富规划,将持续推行产业组合发展模式,目前全村建成核桃产业园1500亩、脆红李产业园300亩,每户都有长短结合的增收产业。

让有为者有位。据了解,旺苍县实行脱贫驻村干部单列考核,优秀比例为驻村工作队总人数的25%,优秀等次不占派出单位指标,对帮扶成效明显的派出单位和工作人员予以奖励,对成绩突出的优秀工作人员优先晋级职称、优先提拔使用。(陈绍海)



四川扶贫产品 筑牢质量监管底线

“四川扶贫”集体商标用标产品质量管理办法(试行)(以下简称《管理办法》)日前印发,着力为扶贫产品筑牢质量监管底线,助推产业精准扶贫。

《管理办法》适用于全省88个贫困县所辖行政区域、72个有脱贫攻坚任务县市区贫困村的建档立卡贫困户、飞地园区获得“四川扶贫”集体商标用标资格的主体及产品。按“谁用标、谁负责”原则,用标产品申报主体对其用标产品质量负责;按“谁管理、谁监督”原则,用标产品质量由相关行业主管部门按职能分工依法依规加强监管。

《管理办法》明确,县级以上农业、林业等主管部门应优先将用标食用农(林)产品纳入省级农产品质量安全追溯管理信息平台,加强对用标主体“三品一标”认证登记指导服务,加大巡查和抽检力度,对发现的问题必须督促限期整改。食品药品监管部门将评定用标食品生产企业风险等级,明确检查频次,督促企业建立健全台账记录,建立信息化食品安全追溯系统,参加食品安全责任保险;指导用标餐饮服务单位特别是农家乐、乡村旅游餐饮单位加强原材料采购查验、加工过程管理等,加强农村自办群体性宴席的食品安全指导,并鼓励和支持餐饮门店与用标产品进行“农餐对接”。旅游主管部门将大力推行星级农家乐或乡村酒店标准、A级旅游景区标准,积极推行民宿相关标准,加强监督检查和定期复核。经信等主管部门将引导支持用标企业开展创意设计、新产品开发。(李森)

发展壮大 集体经济

近年来,达州市大竹县积极探索“股份制扶贫”新模式,着力完善村集体经济扶贫开发机制,推进农村资产股权量化改革,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东。自2015年起,该县通过大力实施“百村联动强村”计划,以二郎香椿、月华糯稻、团坝白茶、四合黑花生等特色农产品为中心,建立20余个农业专业合作社,实现村集体经济抱团发展。图为近日该县团坝镇中元村村民正在吊瓜产业种植基地为吊瓜除草。(王晓林 摄影报道)



第一书记

“铧厂村能够有今天的发展变化,多亏上级派来务实为民的好书记。”村民们说的好书记就是李秀兵,他是巴中市南江县公安局警务保障室教导员,2015年派驻南江县贵民乡铧厂村任第一书记。

驻村后,李秀兵结合村情民意,围绕“产业增收富民、强基固本惠民、务实解困爱民”的目标,团结带领村社干部和群众,聚焦贫困“靶心”,着力在“精准规划、精准施策、精准发力”方面下足“绣花功夫”,让贫困落后的铧厂村面貌发生了翻天覆地的新变化。

正视自身“短板” 对标描绘蓝图

“铧厂村要改变贫困落后的面貌,首先要有切合实际的发展规划”,

李秀兵在村“两委”讨论脱贫攻坚规划时这样对大家说。两个月时间,李秀兵走访群众76户234人,共收集各类意见建议36条,理清发展思路,正视自身“短板”。同时,多次带领村社干部和群众代表到长滩村、金碑村、明月村等地参观考察,并组织召开群众代表大会、村民议事会,广泛征求村民对全村规划的建议,10余次找县有关部门专家提出指导意见,制定出了基础设施、产业发展等详细规划,为铧厂村脱贫奔康绘制出了“长短目标明确、定位精准、措施科学、操作性强”的发展蓝图。

完善基础设施 攒足发展后劲

“铧厂村道路不通畅、饮水不安

李秀兵:务实为民的好书记

全的现状不改变,脱贫攻坚之路也就走得不顺畅。”针对该村地处偏远,村道全是泥石路,路面坑坑洼洼,村民出行困难,商贩不愿进村的现状,李秀兵积极向有关部门和帮扶单位汇报,协调将铧厂村的路纳入硬化规划,从工作经费中挤出3万元,并组织社会力量爱心捐赠2万余元,用于村社道路硬化;争取国土资金15万元,修建产业路2.1公里,通过4个月的紧张施工,铧厂村实现了社社通水泥路。

面对饮水困难的现实,李秀兵争取红十字会援助资金21万元,建蓄水池3口人、引管道5300米,彻底改变了过去靠肩挑、手提吃水的景象,如今村民拧开龙头就能喝上自来水。村里的路通了,水通了,老

百姓的心也通了,村民看到商贩开着货车进村收购农副产品,兴奋地说:“我们脱贫致富奔康的路更宽阔啦!”

发展支柱产业 夯实致富基础

“没有好的产业支撑,村民增收奔康就缺乏动力,也就谈不上可持续发展。铧厂村发展的出路就在于要抓好一个增收产业。”李秀兵对村“两委”这样说的,也是这样做的。

铧厂村山林、草场资源丰富,村民有养羊的传统和意愿,李秀兵多方奔走协调争取财政资金15万元,农户自筹资金5万元,并争取到中国工商银行免费投放种羊150余头,培育黄羊养殖大户6户,新建标

准圈舍6座,带动全村村民20余户规模养殖南江黄羊,目前养殖规模达到800余头。

针对光照时间、土壤、湿度、海拔等自然条件适合脆李种植的特点,积极与林业部门协调为铧厂村争取退耕还林树苗补贴和各类补助资金80万元,到茂县购买脆李种苗10000余株,发动群众种植200余亩,邀请专家到村进行技术指导,组织农技人员到村培训农户栽种技术,目前栽种的脆李已经开始挂果。为让村民短期内就能获得产业收益,以短养长壮大产业发展,他带队赴剑阁县、苍溪县、茂县等地考察学习魔芋种植和脆李管护技术,邀请魔芋种植专家到村论证魔(芋)李(子树)套种模式,并筹集50余万元在脆李种植园套种魔芋100亩。

目前,该村已形成以南江黄羊、脆李、魔芋为主的支柱产业,夯实了村民增收致富的基础。

铧厂村贫困户王芳华逢人便说:“李书记的驻村工作让我有三个想不到,想不到他能真正的住下来,想不到他带领全村发展了这么好的产业,想不到通过他我能发生这么大的变化,脱贫后还真舍不得他走。”

“只要我们真心实意对待老百姓,就会换来他们的一片真情,赢得脱贫攻坚的最终胜利。”李秀兵把写在第一书记日记本上的这句话作为座右铭,也在工作中努力践行诺言。(艾嫫 本报记者 杨永忠)

本版责编:肖小红 美编:乌梅

四川科技网 www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920